

三十六集连续剧 四世同堂

原著:老舍 剧本策划:郑万隆
编剧:张挺 导演:汪俊
领衔主演:黄磊 蒋勤勤 赵宝刚(特别出演)
元秋(中国香港) 王澜 路晨



1937年“七七事变”，侵华日军的铁蹄践踏着北平城，沦陷了的小羊圈胡同平静的生活被打乱，大家一夜之间被迫进入一个梦魇般的世界……

所所长长的肥缺。

第8集 钱默吟救过的王排长派人来看他，给他带来了军队的消息。“大赤包”为太原陷落继续庆祝，并督促李空山尽快把她的所长职务搞定，然后就把高第第给他，并给了蓝东阳同样的许诺。所长任命下来了，“大赤包”大张旗鼓地庆祝，蓝东阳登门，再次给高第送来了小礼物。

第9集 瑞丰做了科长后，就和胖菊子很快收拾了东西，招呼都不打，就算正式分家了。四世同堂终于瓦解。

第10集 “大赤包”自从当上所长之后，天天和地痞流氓开会，弄清了做暗娼的人数，向她们征收保护费。像小桃红这样的暗门子，也把她抓起来，再让她的家人花钱来赎。高亦陀已成为她的第一助手。瑞丰带了礼物来给老人拜年，胖菊子却直接进了“大赤包”家接受蓝东阳的殷勤。祁老人带着全家老小跪拜祖位，希望保佑家里四代人平平安安。

第11集 瑞宣被原学校叫回，吉田告诉大家所有师生除非有新工作，3天之内必须回来，否则就是反日分子。瑞宣去找富善先生，富善先生还给他留着那个职位，并提前支了他一个月的薪水。日军又在用收音机播报他们的胜利消息，而瑞宣却从钱先生传递来的红纸印的五雷神符中得知了台儿庄大捷！

第12集 冠晓荷求“大赤包”出资帮自己运作女中校长，精明的“大赤包”想用尤桐芳去接待日本军官作为砝码。冠晓荷觉得这太面子，没有答应。

第13集 “大赤包”决定听从高亦陀的建议，请李空山出面承担责任。尤桐芳跟高第再次提出出走的事，她甚至鼓动高第去抗日，参加革命。蓝东阳被新委会选为宣传处处长后来“大赤包”家炫耀，“大赤包”临时决定将高第第给蓝东阳。贪财的招弟在李空山一身日本衣料的引诱下失身，打乱了“大赤包”想把她嫁给日本军官的如意算盘。

第14集 钱少奶奶生了男孩，瑞宣劝钱默吟回家守着孙子安度晚年，不想钱默吟说他已参加了抗日组织。“大赤包”与招弟都接受了李空山和冠晓荷的决定，将招弟的婚事当成中日亲善的绝佳机会。李空山为亲善大使的光临布防。

第15集 家门被两个汉奸看守着，韵梅出不了门，她发疯一样去刨墙，终于两手血泡地拽开了一块砖，看到了程长顺。程长顺按李四爷的指点翻墙去找丁约翰，丁约翰气势汹汹志在必得，富善先生答应保释。“大赤包”怕日本人因特使的事怪罪李空山，她想李空山要能扛过去，招弟就是科长太太；扛不过去，就当被狗咬了一口。

第16集 小崔让日本

本人杀了，大家商量给小崔收尸，家家户户化缘募捐。小文把全家仅有的三块四毛钱都拿出来了，祁天佑帮了一匹白布。高亦陀怂恿“大赤包”快点让李空山与招弟完婚，李空山也希望选个吉日送彩礼。可“大赤包”得到风声说特高科可能落马，所以想让这个吉日拖得越晚越好。

第17集 瑞宣被释放。冠晓荷得知瑞宣完好无损地从日本人手中生还不说，还有英国人富善先生登门来拜访，便飞跑回去告诉“大赤包”。“大赤包”觉得他们也该去给瑞宣压压惊，因为特使事件让她知道“脚踩一只船”很危险。日本人准备把特高科改为特高局，李空山要升处长了。“大赤包”决定招弟的婚事可以提上日程了。

第18集 牛教授出任教育局局长，这一换帅，瑞丰连个科员都没保住。胖菊子换了家里的锁，瑞丰只得重返祁家。尤桐芳买了炸药。胖菊子和“大赤包”打得火热，胖菊子声称能做科长夫人就能做处长夫人，局长夫人。“大赤包”有意撮合蓝东阳和胖菊子。

第19集 瑞丰被胖菊子抛弃。冠家嫁招弟，高亦陀满胡同要份子钱，“大赤包”非常得意，可她不知道尤桐芳此时正在家里放置炸弹。瑞丰要挟蓝东阳，让他给自己个科长当当，可蓝东阳根本不买他的账。瑞丰败下阵来，又被胖菊子找了两个特务强迫着在离婚书上按了手印。高亦陀给程长顺出了难题，硬将当初为帮小崔办丧事时白送给小崔媳妇的钱说成借的，而且高利贷利滚利成了500块。

第20集 高亦陀这一逼债倒促成了程长顺与小崔媳妇的结合。冠家院子里坐满了日本人和汉奸特务，尤桐芳借着给李空山点烟的机会，偷偷练习着如何把火柴扔到火药捻子上。

第21集 突然从外面冲进来一队日本兵，逮捕了李空山和他手下的特务，桌子下面的炸药也被发现。日本人让蓝东阳把炸药桶抱出去。“大赤包”夫妇马上决定让招弟另嫁他人。

第22集 日本人让每家每月交两斤铁，冠晓荷买光了附近所有的废铁，准备借这个机会大发横财。招弟要学戏，尤桐芳得到了当招弟跟班的许可。小崔媳妇的儿子降生了。瑞宣在钱默吟处得知日本人长沙会战失败的消息，高兴地买了香肠和花生米，全家人坐在一起庆祝。

第23集 瑞宣继续帮钱先生秘密印刷传单，钱先生告诉他小犬一郎招待会与堂会的事，希望瑞宣把英国领事馆收到的请柬给他，并帮他带一枚炸弹带进去。“大赤包”接待日本少将，胖菊子准备去冠家巴结，蓝东阳不准她去，理由是如果想办法弄死冠家夫妇，胖菊子就可以当所长。

第24集 钱默吟告诉瑞宣自己要去行刺日本少将，瑞宣当晚留他住在老三的屋里。手雷最后到了尤桐芳手里。唱完了戏，高亦陀让若霞去陪日本少将喝酒。尤桐芳挂着一脸媚笑走到日本少将身边，借机拉开了炸弹拉环，抱住了他。日本少将被炸瘸一条腿乱爬，小文过去一刀捅死了他。小文和若霞两个人几乎被射成了筛子。

第25集 日本少将被炸，日本人更加疯狂地开始了抓捕行动，“大赤包”也被当成嫌疑犯抓了起来，但她申诉了几天就出来了。蓝东阳在尤桐芳的身份上做了文章。高亦陀劝“大赤包”日本人靠不住，还是存银子好使，大赤包拿出8万元让他去存钱。高亦陀拿到钱后便去了程长顺家，当了一把大好人，大大方方地消失了。

第26集 高第被绑，冠家被抄，“大赤包”也被日本人抓走了，打了如意算盘的蓝东阳夫妇乐得跳起了舞。4月28日至5月10日19:55(央视一套)播出第1集至第21集。



第27集 高第被绑，冠家被抄，“大赤包”也被日本人抓走了，打了如意算盘的蓝东阳夫妇乐得跳起了舞。4月28日至5月10日19:55(央视一套)播出第1集至第21集。

第28集 高第被绑，冠家被抄，“大赤包”也被日本人抓走了，打了如意算盘的蓝东阳夫妇乐得跳起了舞。4月28日至5月10日19:55(央视一套)播出第1集至第21集。

第29集 高第被绑，冠家被抄，“大赤包”也被日本人抓走了，打了如意算盘的蓝东阳夫妇乐得跳起了舞。4月28日至5月10日19:55(央视一套)播出第1集至第21集。

第1集 伴着卢沟桥的枪炮声，北平城门口乱成一团。冠晓荷的大老婆“大赤包”和二老婆尤桐芳正在交战，冠晓荷趁机溜到票友小文夫妇家。寿星祁老太爷经历过从庚子年到如今北平城里的每一次动乱，他的经验是，北平城多大的乱子都不过三个月。钱家老二钱仲石把载满日本兵的汽车开下了悬崖。

第2集 老大瑞宣的妻子韵梅正在为爷爷的75岁大寿发愁，全家人的吃穿用度都指望瑞宣上课的那点薪水。高第为仲石的死伤心大哭，“大赤包”认为这是一个向日本人邀功请赏的好机会，怂恿冠晓荷去揭发。但“大赤包”夫妇上街就傻眼了，连宪兵司令部在哪儿都不知道，双双被抓。

瑞宣找四爷商量安置钱先生的事，并提议让瑞全也出去。四爷答应利用办丧事之便将他们带出城，钱先生却把自己的名额让给了一个八路军的抗日排长。

第3集 “大赤包”夫妇被关在大牢里，互相埋怨着等翻译来，结果还真等来个中国人——特高科科长李空山。在李四爷的掩护下，瑞全和钱默吟暗藏的八路军排长加入了发表队伍，吹吹打打地出了城。钱默吟把危险留给自己，任由冠晓荷夫妇带着日本兵指认了自家的门。在白巡长的掩护下，钱孟石被当成大烟鬼留下，钱默吟被带走。瑞丰知道了瑞全已出城，怕连累自己，与瑞宣起了争执。



饰演剧中招弟的路晨

第4集 瑞丰夫妇害怕老三出走的牵连，密谋过完八月节就分家，并且瞄上了此时胡同里人人喊打的冠家做分家后的靠山。

钱孟石去世了，邻居们纷纷来讨钱家，高第与尤桐芳不想落单，想送点私房钱，可她们却因为冠家人而无人理睬，只得将钱硬塞给了李四爷。瑞丰经不起冠晓荷盘问，把想分家的念头说了出来，“大赤包”一听马上提出把小南屋让出来供瑞丰夫妇住。在安葬钱孟石的时候，钱老太太从人群里冲出来，触棺身亡。

第5集 钱默吟从牢里出来第一件事便是去找姓冠的，李空山和冠氏夫妇正打牌，一见钱默吟进了门，冠晓荷和“大赤包”都傻了。钱先生问冠晓荷，他的那颗心是哪国的心？“大赤包”被钱先生的亲家金三爷狠狠地教训了一顿。

八·一三抗战开始，祁老人很为在前线作战的瑞全担心。祁老人悲凉地度过了大寿的一天。

第6集 新委会干事蓝东阳分给瑞丰一个小差——担任新委会组织游行的副总司令。第二天瑞丰换了一身新衣裳，高高兴兴地出了门。可他发现街上冷冷清清，执勤的日本兵倒多了不少，如临大敌。原来日本兵是怕学生里有人向天安门城楼扔炸弹。蓝东阳早已知道日本人的担心，正想找当替死鬼，瑞丰送上门来，正合他意。

钱少奶奶有喜了。瑞丰介绍蓝东阳与冠晓荷认识，“大赤包”隆重接待，瑞丰也自觉面上有光。

第7集 瑞丰一心想当蓝东阳和高第的大媒人，不想第二天蓝东阳便不领情了，非让他还自己昨天的赌债，否则就免他的职，还要揭发瑞全参军的事。瑞丰情急之下打了蓝东阳。瑞丰以为出了人命，逃回家中，胖菊子见势不妙回了娘家。

白巡长带着狗子每家每户登记人口，发放良民证。瑞宣瞒着祁老太爷偷偷地在户口登记本上瑞全的名下填了“病故”，想不到这时却意外地收到了瑞全的信。李空山给“大赤包”物色了慰劳军队并防范花柳病传播的妓女检查